
Etude de la langue et 
production d’écrit

Temps 3 
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Objectifs du parcours Etude de la langue et production d’écrits

Amener les enseignants à 

• à comprendre la nécessaire articulation entre EDL et écriture pour mieux 
construire avec les élèves le sens des apprentissages

• à organiser l’articulation entre les activités de langage (dire/lire/écrire) et les 
activités d’EDL.

• à s’approprier une démarche d’apprentissage prescrite en mettant en œuvre une 
séquence de classe alliant EDL et écriture.



Sommaire temps 3 

• Retour réflexif sur les mises en œuvre
→ Les incontournables pour articuler EDL et écrits courts

• Enseigner l’EDL : démarche et mise en œuvre autour des classes 
grammaticales
mise en situation :  tri de mots par groupe
vidéo d’une mise en œuvre en 6ème

construire une trace écrite évolutive 

• Présentation et analyse d’une séquence de tri de mots en classe de CE2
Vidéo de la situation tri de mots
Vidéo de la mise en commun

• Présentation d’une programmation en grammaire du cycle 2 au cycle 3
• Bilan de la formation



« Les petits riens » E.Brami

Premier jet Deuxième jet Validation par le 

groupe 

Caresser les poils doux de 

son chat. 

Caresser les poils doux de son chat 

dans sa chambre le soir. 

oui 

Se baigner dans une 

piscine 

Se baigner dans une piscine bien 

fraîche en été quand tu a trop chaud. 

oui 

Savourer une bonne glace 

au caramel  

Savourer une bonne glace au caramel 

et à la vanille à Porto-Rico 

oui 

Faire un gros câlin à son 

chien  

Faire un gros câlin à son chien dans 

son lit avant de dormir  

Non à cause du choix 

du verbe 

Faire des sauts d’obstacles 

tous les jours. 

Faire des sauts d’obstacles tous les 

jours avec Zorro mon cheval préféré. 

Non 

idem 

 

• Autres exemples de 2ème jet après 
travail sur les compléments

En rentrant de l’école, se jeter dans un bain 
chaud bien bouillonnant.

S’emmitoufler dans sa couette, le soir, dans 
son lit.

Se baigner dans sa piscine, sur un matelas 
gonflable, en été, à16h.

Sentir l’odeur d’une fleur dans son jardin au 
printemps.

L’été, se faire masser en sortant de la piscine ! 

Contempler à l’océan le soleil couchant.

Sucer une bonne sucette à notre goût préféré 
dans un jacuzzi.

Se reposer dans un lit bien douillé et très 
confortable.

Câliner ses doudous avant de dormir.

Tâche d’écriture : écrire des petits riens personnels à la manière d’Elisabeth Brami.

3 séances d’écriture
4 séances pour l’EDL



Les petits riens E.Brami
Travail préparatoire, traces écrites

• Définition : « Un petit rien, c’est une 
petite chose sans importance qui fait du 
bien, qui rend heureux, joyeux, gai. Il 
peut être amusant, il fait plaisir. »

Le goût La vue L’ouïe L’odorat Le toucher

Manger Regarder Dire Respirer Toucher

Boire Voir Crier Sentir Brosser

Avaler Espionner Entendre Humer Se coucher

Croquer Surveiller Chanter Renifler Prendre

Mâcher Mater Parler Expirer Gratter

Picorer Apercevoir Ecouter Inspirer Marcher

Grignoter lire Hurler Doucher

Sucer Observer Bavarder Ecrire

Croquer Admirer Expliquer Caresser

Avaler Contempler Chuchoter Câliner

Mâcher Susurrer Effleurer

Savourer Cajoler

Observation du texte : 
Après le verbe à l’infinitif 
• compléments du verbe 
• compléments de phrase qui précisent le 

lieu, le moment la manière. 
→ On peut répondre aux questions : Où ? 
Quand ? Comment ?



Les petits riens E.Brami
Travail préparatoire

Réussites Obstacles

Production d’un écrit 
individuel facilitée
Enthousiasme à chercher 
des synonymes de plus 
en plus précis
Enrichissement des 
phrases

Rechercher des 
synonymes dans le
dictionnaire

Obstacles à la mise en œuvre : 
Le travail en binôme (un qui regarde et 
l’autre qui travaille)
Analyse du texte par la classification des 
verbes:
Classement par ordre alphabétique
Classement par groupes
Classement par 



Les jours bêtes D.Perret

Il y a des jours où on est triste

• ces jours où on pense être méchant

• ces jours où on semble tristounet

• ces jours où nous avons plus d'humour

• ces jours où vraiment ça ne va pas

• ces jours où on ne veut pas se lever

• ces jours où n'a pas la tête sur les 
épaules 

• ces jours où on crie « ça sert à quoi ? »

Heureusement il y a des jours où tout va 
mieux 

• ces jours où l'on vit sans tristesse

• ces jours où on se sent fort

• ces jours de bonheur

• ces jours magnifiques

Séances écriture : 3, 4
Séances EDL : 3



Les jours bêtes D.Perret

• Travail préparatoire
Jours « contraires »



Les jours bêtes D.Perret

Il y a ces jours où on visite

Ces jours où on ne fait rien

Ces jours voyageurs

Ces jours d’aventures

Heureusement que il y a ces 
jours où on reste chez soi

1 séance d’écriture
2 séances d’EDL



Les jours bêtes D.Perret

Réussites Obstacles 

Meilleure compréhension des 
expansions du nom
Production d’un écrit individuel 
facilité
Intérêt des élèves

Manque d’idées pour certains 
élèves
Phrase négative/contraire

Notions EDL étudiées 

Types de phrases
Classes grammaticales
Lexique des émotions

Lexique des émotions
Expansions du nom

Formes de phrases 
(réinvestissement)
Expansions du nom 
(CDN+ adj)

Obstacles à la mise en œuvre : 
Mobilisation du lexique dans l’écrit malgré la présence des fiches outils
Contraintes d’écriture = frein à l’imaginaire lors du 2ème jet
Non respect des accords du pluriel



Écrits courts et EDL : les incontournables

Intérêts Limites Incontournables 

- Motivation des élèves

-Passage à l’écrit facilité

-Ecrit qui fonctionne et 

correspond aux modèles

Faire des choix (notions 

EDL, champ lexical à 

étudier en lien avec le texte 

initial),

Réinvestissement partiel du 

lexique dans la production 

d’écrit

La contrainte technique 

prime sur les enjeux de 

l’écrit

Lien lexique/production 

d’écrit : 

 Construire la banque de 

lexique avec les élèves

 Passer un temps 

suffisant à la 

mémorisation, 

l’appropriation

L’EDL vient nourrir l’écrit en 

amont, pendant et en aval

→ limiter ses objectifs pour 

ne pas faire perdre l’enjeu 

de l’écrit : choisir



Comment mémoriser du vocabulaire ? 

Chaque élève repère le vocabulaire qu’il ne connaît pas (en réception) et avec l’aide de 
l’enseignant, fixe les mots ou expressions qu’il devra mémoriser.

Il construit un outil personnel à partir des outils collectifs de la classe ( tableau …) sous 
forme d’une carte mentale, d’une fleur, de dessins dans lequel les mots sont remis en 
contexte. Cet outil peut contenir des phrases exemple ou des définitions. Tous les types 
de codage s’ils sont personnels favorisent la mémorisation.

Les élèves mobilisent pendant des temps courts mais fréquents le vocabulaire à travers 
des situations ludiques : 

• devinettes, phrases à trous, 

• jeu de questions, 

• défi d’emploi: sur une semaine, on doit utiliser à bon escient un maximum de mot du 
corpus

Ces jeux sont l’occasion de reformulations hors du contexte d’emploi de départ. ( voir jeux 
proposés par Micheline Cellier dans le guide pour enseigner le vocabulaire p 42 à 48) 

Il s’agit de DECONTEXTUALISER le vocabulaire pour permettre sa remobilisation.





Georges Jean  Il y a des mots

Il y a des mots, c’est pour les dire,

c’est pour les faire frire

c’est pour rire.

Il y a des mots, c’est pour les chanter,

c’est pour rêver,

c’est pour les manger.

Il y a des mots que l’on ramasse,

des mots qui passent,

des mots qui se cassent.

Il y a des mots pour le matin,

des mots métropolitains,

ou lointains.

Il y a des mots épais et noirs,

des mots légers pour les histoires

des mots à boire.

Il y a des mots pour toutes les choses,

pour les lèvres, pour les roses

des mots pour les métamorphoses

si l’on ose.

Changer « les mots »

Champ lexical différent en utilisant la 
structure syntaxique du poème:

À choisir parmi
• Pour+ infinitif
• Thème+ expansions du nom
• Thème+ rimes



Enseigner l’étude de la langue à 
travers une situation problème 
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Mise en situation : tri de mots

• Triez les mots en fonction de leur classe grammaticale. (5 min)

Chaque civilisation a ses monstres. Chez les Grecs, les cyclopes ont une 
tête avec seulement un œil : nous le voyons sur leur front. Cerbère est 
le chien à trois têtes.



Correction

Det Noms 
communs

Noms propres verbes préposition adverbe pronom

Chaque
Ses
Les
Une
Un
Leur
Le
trois

civilisation
Monstres
Cyclopes
Tête
Œil
Front
Chien
têtes

Cerbère
Grecs

A
Ont
Voyons
est

Chez
Avec
Sur
à

seulement le

Chaque civilisation a ses monstres. Chez les Grecs, les 
cyclopes ont une tête avec seulement un œil : nous le 
voyons sur leur front. Cerbère est le chien à trois têtes.

Intérêts de cette tâche? Apprentissages en jeu? Apprentissages 
transversaux 
nécessaires?



Vidéo d’une séance autour du tri de mots en 6ème



Comment définir une classe grammaticale avec 
les élèves?

Nom/adjectif qualificatif/pronom personnel/déterminant/verbe

5 groupes 

• Donner une définition mobilisable par les élèves qui serait évolutive 
du cycle 2 au cycle 3?



Séquence de tri de mots en classes grammaticales 
( CE2 novembre) 

3 phases  en 2 séances

1ère séance : Tri individuel ( 20 – 25 mn)

2ème séance 
- Tri négocié par groupes de trois (35 mn)
- Mise en commun (30mn)

Prolongements : orthographe ( transpositions, dictée )

OBJECTIF : observer les modalités de mise en œuvre de cette 
séquence, ses dispositifs, ses enjeux.



Un outil pour les élèves affiché dans la classe 





Grille d’observation de la séance de tri de mots négocié.

1. Quelles sont les postures de l’enseignant durant la séance ?

2. Quelles sont les activités des élèves ?

3. Quels obstacles rencontrent-ils ?

4. Quels sont les incontournables de l’activité de tri de mots ?



Le tri de mots en CE1/CE2 



Grille d’observation de la séance de mise en commun 
de la séquence de tri de mots.

1. Quelles sont les postures de l’enseignant durant la séance ?

2. Quelles sont les outils utilisés par les élèves ?

3. Quels obstacles rencontrent-ils ?

4. Quelles procédures utilisent-ils pour la validation de leur tri ?











Les prolongements 





Démarche générale progressive
De l’imprégnation à la conceptualisation

Collecte de mots ou groupes de mots en lecture/écriture (corpus) par enseignant et élèves
→ sur un temps long, accepter toute proposition plausible

Tri des exemples pertinents par l’enseignant qui justifie les critères: création d’un corpus de 
travail.

Observation des analogies et manipulation des éléments du corpus par les élèves.
Définition des catégorisations du point de vue grammatical avec aide de l’enseignant→ choix 
d’exemples référents sur les régularités

Élaboration de synthèses provisoires : les catégories sont nommées à partir des exemples 
référents par les élèves et l’enseignant

Réinvestissement par les élèves des connaissances dans des exercices d’entraînement 
permettant systématisation et mémorisation des connaissances à long terme

Transfert des connaissances acquises en dictée, en production écrite, en compréhension de 
texte.

Classement des élèves : mettre ensemble ce qui se ressemble , justifier en s’appuyant sur des 
critères de classement.



Des idées pour organiser les classes  
grammaticales

N
o

m
s

V
e

rb
e

s

D
é

te
rm

in
an

ts

M
o

ts
  

in
va

ri
ab

le
s

A
d

je
ct

if
s

chat

chats

Recto/Verso

mange

mangent

une

un



En résumé : l’étude de la langue à l’école élémentaire
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Des activités de résolution de  
problèmes

(trier, classer des éléments  
linguistiques => des chantiers  

ouverts en parallèle)

Des activités d’entrainement  
ritualiséesfréquentes

(les dictées quotidiennes,  
réfléchies, les manipulations  

orales…)avec feed-back

Des activités de  

structuration  

(réinvestir des règles  

de fonctionnement  

construites)

Faire émergeruneréflexionsur la langue (attitudemétalinguistique)

Travaillerenrebrassant les connaissances (démarchespiralaire) => penser
le  programmeentermede notions à travailleret à retravaillerplutôtque 
la simple  juxtaposition de leçons…



Nature de mots ou de groupes de mots CP CE1 CE2 CM1 CM2

Nom Identifie et nomme
Identifie
NC et NP

Différencie des autres 
mots

Verbe Identifie Identifie Reconnaît

Adverbe Identifie

Adjectif Adjectif qualificatif
Différencie des autres 

mots
Différencie des autres 

mots

Déterminant = Article défini
Déterminant sans 

distinction
Déterminant sans 

distinction
Distingue

défini- indéfini

Déterminant = Article indéfini
Déterminant sans 

distinction
Déterminant sans 

distinction
Distingue

défini- indéfini

Déterminant possessif Identifie

Déterminant démonstratif Identifie

Pronom personnel Pronom personnel sujet Pronom personnel sujet Pronom personnel sujet Pronom personnel sujet Pronom personnel objet

Préposition Identifie

Conjonction de coordination Identifie

Conjonction de subordination

Groupe nominal Reconnaît Reconnaît
Expansion,

Réduction, substitution
Distingue le nom noyau

Groupe nominal prépositionnel

Bilan des notions grammaticales à acquérir à l’école primaire

Nature de mots ou groupes de mots / fonctions / phrases 



Outils mis à votre disposition sur le blog de 
circonscription

- Les documents sur la séquence tri de mots : 
• Fiche de préparation de la séquence
• Memento des classes de mots
• Outils de l’enseignante ( tableau pour constituer les groupes, 

analyse grammaticale du corpus ) 

- Outils de programmation des notions grammaticales 

- Diaporamas temps 1 et 2


